COORDINACIÓN
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Concepto.

Es el proceso por el cual se busca integrar las partes armónicamente de manera que no existan fricciones o duplicidad de tareas. Cada parte contribuirá al todo para el logro de los objetivos.

Según Fayol: la coordinación es dar armonía y equilibrio al todo.

La coordinación es lo más importante que debe lograr toda organización, porque a través de ella se puede medir la correcta aplicación de todos los otros principios de la administración así como el grado de integración de sus miembros. Cuando la coordinación se logra se produce la sinergia y de no lograrse,  la tendencia es que se produzca el caos, es decir la entropía.
Principios para Logra la Coordinación 

El Principio del Contacto Directo: establece que la coordinación debe lograrse a través de relaciones colaterales u horizontales, para lo cual hay que tener un ambiente adecuado para el intercambio de ideas y de iniciativas y para la toma de decisiones conjuntas en el respectivo nivel, sin que sea necesario que ellas sean del conocimiento y sanción previa de la superioridad.

A través de este principio se establece implícitamente que la coordinación se logra en la primera instancia, no a través de formalismos, sino de un espíritu conciliador; además, debe comenzar de abajo hacia arriba.

La gente intercambia ideas, ideales, prejuicios y propósitos más eficientemente mediante el contacto y comunicaciones personales que por otros métodos y por medio del entendimiento que se logra con ello, encuentran la fórmula para satisfacer al mismo tiempo el objetivo social y sus propósitos personales.
El Principio de La Coordinación en las Labores de Política y Planificación: establece la conveniencia de lograr una armonización formal de criterios y de esfuerzos desde las etapas primarias. 

Se reconoce en este principio la importancia de esas labores como guías de las realizaciones de la empresa o institución y las dificultades que se pueden presentar para coordinar las operaciones, si antes no ha habido un conocimiento y discusión sobre las metas políticas y los planes de trabajo.
El Principio de la Reciprocidad: de todos los factores hace énfasis en que, al igual que los otros aspectos administrativos de una empresa o institución, la coordinación es la resultante de interrelacionar esfuerzos, y no un producto aislado.

Este principio está implícito en la misma concepción de que la coordinación debe ser el objetivo interno de toda empresa e institución, ya que es a través de ella como se amalgaman todos los esfuerzos individuales.

El Principio de la Coordinación como proceso ininterrumpido: reconoce el dinamismo que tiene toda organización y, por lo tanto, la necesidad de que se hagan ajustes periódicos para mantener esa armonía de esfuerzos. 

La coordinación mediante este principio se considera además como un método horizontal de integración, no vertical, que destaca la importancia del entendimiento de actividades, capacidades y habilidades de los otros miembros, para lograr la cooperación entre todos ellos. Por eso es necesario un buen sistema de comunicaciones. A través de ese entendimiento se resuelven por ajustes los problemas, puesto que las fuentes conflictivas desaparecen.

Coordinación Vertical  y Horizontal
El director de una organización ubicado en la cúspide de la pirámide es quien  asume la principal actividad coordinadora de la empresa o institución, al procurar integrar las políticas y acciones de la organización en un todo coherente y armónico.  
Coordinación Vertical
En la teoría administrativa el principio de la coordinación vertical, al igual que en el estricto campo de la organización, tienen en la autoridad. Cuando el  ejecutivo de cualquier empresa, coordina las actividades de los departamentos de la organización, realiza una coordinación de tipo vertical, puesto que ejerce una autoridad directa sobre los titulares de los departamentos, permitiendole integrar los esfuerzos institucionales en busca de interrelaciones armónicas. Esta misma autoridad y responsabilidad la tienen los jefes de los diferentes departamentos y unidades de la institución en el campo específico de sus funciones, a quienes también les corresponde coordinar las mismas, para interrelacionarlas entre sí y con los demás órganos de la empresa.

La coordinación constituye uno de los elementos de mayor incidencia en la vida de la organización, en razón de que está presente en todos sus niveles.

Coordinación Horizontal
A diferencia de la  anterior, la horizontal esta desprovista de autoridad y de mando depende de la aplicación del conocimiento. Para Mooney “en todas las organizaciones… la coordinación horizontal es el principio que “indoctrina” a todos y cada uno de los miembros del grupo para acondicionarlo hacia el objetivo común, asegurando de esta manera el máximo de eficiencia colectiva y de inteligencia en la prosecución del objeto”.
Esta coordinación puede manifestarse de diferentes maneras y niveles. Por ejemplo, la reunión de dos o más ejecutivos o supervisores de un mismo departamento, para tratar de coordinar la política de nuevos precios en la empresa, representa una coordinación horizontal, puesto que no predominará no a la autoridad como en la vertical, sino las ideas y adoctrinamiento.

