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Concepto.

Implica adoptar RESOLUCIONES y ACTITUDES que influencien el comportamiento de los subordinados con el fin de lograr los objetivos.

Es el poder de dar órdenes y hacer que éstas se cumplan.

Abarca aquellas actividades a través de las cuales se GUÍA y se CONTROLA el trabajo de los subordinados.

¿Cómo se ejerce?:

· Haciendo uso de la AUTORIDAD (MANDO).

· Por PERSONALIDAD o LIDERAZGO (MOTIVANDO AL INDIVIDUO)

MANDO, es el proceso y técnicas utilizados por el jefe para dar ordenes y verificar que las mismas se cumplan acorde a lo planificado. Por tanto la función del jefe es dirigir, guiar y supervisar las actividades de los subordinados, buscando que los mismos coordinen las actividades correspondientes y que al mismo tiempo se les motive para cumplir con las órdenes.
Resumiendo, el mando es función directiva que debe cumplir todo jefe que ocupa cualquier nivel de la organización en forma independiente de la cantidad de subordinados a su cargo.

Las Órdenes.

El jefe debe tener presente algunas estrategias para llevar a delante con éxito las ordenes. Éstas son:

· Importancia de la orden. Su finalidad es asegurar que los subordinados coordinen permanentemente para el logro de los objetivos.
· Terminología a usar. Debe ser la adecuada ya que la misma indica el inicio, guía, altera o da fin a actividad.

· Debe poder ser cumplida. La orden debe ser razonable y el jefe debe esperar un tiempo lógico para que la misma pueda ser cumplida. Para esto el jefe debe tener empatía con el subordinado. 
· Deben ser compatibles con los objetivos. Cuando el jefe da una orden al subordinado debe explicarle el motivo que lleva la misma.

· Debe ser inteligible. La orden debe ser clara, comprensible para que el subordinado no se confunda al llevar a delante la misma.

· Tono apropiado. Tanto cuando la orden sea oral o escrita debe de ser dada en un tono agradable con el fin de motivar la aceptación de la misma. 

· Tiempo.  El mismo dependerá de la circunstancias
Orden Escrita. 
La orden escrita tiene sus ventajas y desventajas. Pasaremos a ver las mismas.

Ventajas:

1. son más pensadas, eliminan discrepancias y actividades que se superpongan.

2. se dispone de tiempo para el estudio de su contenido.
3. comunicación simultanea a todos los involucrados.

4. pueden ser consultadas en cualquier momento cuando se entienda necesario.

5. evita los malos entendidos.

Desventajas:

1. son costosas, se debe disponer de tiempo para redactarlas.

2. pueden ser inflexibles.

3. es más difícil modificarlas

LIDERAZGO, es el arte de motivar a los individuos para el lograr alcanzar un objetivo.

Podemos distinguir dos tipos de líderes, uno es el formal y el otro lo podemos denominar espontáneo, no formal o natural.

Líder Formal, es aquel que obtiene el mandato de la organización y luego se convierte en líder del grupo.

Líder Espontáneo, No Formal o Natural, es aquel que por sus condiciones personales es seguido por el grupo. No tiene rango jerárquico, pues la empresa no lo reconoce como tal.
TÉCNICAS DE DIRECCIÓN: nos encontramos con que el jefe puede disponer para llevar a delante su mandato de técnicas bien diferentes. Estas técnicas serán aplicadas  las condicionantes que se presenten. Ellas son:

· CONSULTIVA, es una técnica motivante para el subordinado dado que el jefe consulta y da participación a éstos con el fin enriquecer la toma de decisiones que deberá ejecutar.
· AUTOCRÁTICA, a diferencia de la anterior el jefe no da participación a los subordinados el establece qué hacer, cuándo y cómo hacerlo. Esta técnica no es motivante para el subordinado a no ser que éste no tenga iniciativas y necesite de la guía para llevar adelante su trabajo.
· LIBERTAD DE ACCIÓN, esta técnica es la utilizada cuando se maneja personal técnico donde se le establece el objetivo y lo que se espera es que lo cumpla en un tiempo lógico. Por ejemplo al mecánico que se le dice que hay que ajustar el motor de un vehículo.
