EDUCACIÓN MEDIA TECNOLÓGICA

BACHILLERATO TECNOLÓGICO EN ADMINISTRACIÓN Y SERVICIOS

EXAMEN: PRIMER AÑO

ASIGNATURA: INTRODUCCIÓN A LA ADMINISTRACIÓN 
Carrera quiere recuperar clientes del centro
Que el centro de Montevideo ya no es lo que era no escapa a nadie y mucho menos a la confitería Carrera, que con la apertura de un nuevo local en Punta Carretas Shopping apuesta a “recuperar a los clientes de siempre que ya no van al centro”, dijo a Café & negocios el propietario y gerente de la firma, Juan Carrera. 

Con el nuevo local, la firma continúa un proceso que comenzó en 1998 con la apertura del autoservicio en la esquina de Magallanes y Colonia y siguió en 1999 con la puesta en marcha de un local en el supermercado Géant. 
El padre de Juan Carrera y fundador de la firma “nunca quiso abrir sucursales, con la idea de que un sólo lugar se controla más y mejor”; sin embargo, ahora “debimos adoptar esta nueva modalidad para recuperar a nuestros clientes de siempre que ya no iban al centro y así mantener el volumen de ventas”. 
La firma siempre tuvo un “perfil bajo” en su estrategia comercial, con la convicción de que la calidad de sus productos es su mejor campaña de publicidad . Por lo tanto, nunca se planteó exportar ni abrir sucursales en el interior. Sin embargo, sus postres massini y alpino se venden en toda una red de bares y restaurantes de Montevideo. 
Carrera no fue ajena al año difícil que vivieron las empresas uruguayas. “Los meses de junio y julio, en los que la gente suele consumir más nuestros productos (sin contar la última semana de diciembre, cuando la curva de ventas pega un salto atípico) fueron los más golpeados por la crisis financiera, por lo cual nuestras ventas bajaron un 25% respecto al año anterior”, explicó. 
Sin embargo, tanto el autoservicio de Magallanes como el local del Géant tuvieron resultados positivos este año, por lo cual pudieron mantener la cantidad de trabajadores. 
Carrera es una empresa familiar, fundada en 1951 por emigrantes catalanes que llegaron a estas tierras en 1950. Conocedores del oficio –tenían una confitería en Barcelona–, no tardaron en darse cuenta que las especialidades catalanas tendrían buena aceptación en Montevideo. En 1961 la empresa familiar se dividió y se creó la confitería Carrera por un lado y Pancatalán por el otro, dedicada al área de panificación. 
“Casi toda nuestra línea de productos es originaria de Cataluña; viajamos constantemente a Barcelona para incorporar nuevos productos”, explicó Carrera

SE PIDE: que estrategia de mercado puso en marcha la firma Carreras.

PARTE B – CUESTIONARIO:

Se deberá contestar una pregunta de cada grupo.

Grupo 1.-

1. Relacione dos elementos adoptados por Taylor y relaciónelos con los principios.
2. Elementos del sistema menciónelos y desarrolle. 
Grupo 2.-

1. Explique dos conclusiones de Miller y Form en relación a las experiencias de Mayo. 
2. Diferencias entre los principios de Unidad de Mando y Unidad de Dirección.
Grupo 3.-

1. Que proceso (etapas) se debe realizar para realizar una planificación.
2. Mencione los criterios de departamentalización y explíquelos.
Grupo 4.-

1. Estilos de Dirección 
2. Objetivos de la Función Finanzas? 

